

JÁSZ UJSÁG

SZÉPIRODALMI ÉS TÁRSADALMI LAP.

<p>SZERKESZTŐSÉG: Jászberény, Vasár-utca 2 sz., hova a lap szellemi része és az előfizetési díj küldendő. ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN: Egész évre 8.— K Fél évre 4.— K Negyed évre 2.— K</p>	<p>Felelős szerkesztő: BELEZNAV LÁSZLÓ. Megjelenik vasárnap és csütörtök reggel.</p>	<p>KIADÓHIVATAL: Jászberény, Vasár-u. 2. hol hirdetések a legolcsóbban vétetnek fel. — Nyitittr sora 30 fillér. ELŐFIZETESI ÁR VIDEKEN: Egész évre 9.— K Fél évre 4.50 K Negyed évre 2.50 K</p>
---	---	---

Dr. Almássy Imre gróf.

A vármegyénk életében mindig nagyfontosságú tényező: a főispán személye. Rombolhat rengeteget és korrumpálhat egész vármegyét, ha olyan, hogy hajlandósága effelé huzza, de építhet is és nevének ércnél maradandóbb emléket állíthat, ha nemes hivatását átértve nemes ambícióval tölti be bizalmi tisztét. A főispán a mindenkori kormány kiküldött képviselője a vármegyében, de mindig a személy hordozza a méltóságot és szerez ennek tekintélyt, közbecsülést, szeretetet.

Jásznagykunszolnok vármegyének még kevés főispánja volt olyan, akinek nagy neve, működésének maradandó emlékei a vármegyei derék tisztikar és az egész törvényhatóság osztatlan becsülését és szeretetét olyan fokban kivívták volna, mint Dr. Almássy Imre gróf 4 évi főispánsága.

Midőn a nemzeti ellenállás idején alkotmányunk és vármegyénk autonómiája ellen merénylet merénylet ért s a darabont főispán csendőrszuronyokkal körülbástyázva zárt ajtók mögött néhány odarendelt lábhuszár jelenlétében „installatni“ akarta magát, — a terembe rohanó lelkes hazafiak élén egy hatalmas szál ember tört magának utat, — gróf Almássy Imre volt s a más-kor oly higgadt, nyugodt mágnás vezérférfiu erőlyesen tiltakozott a vármegye megszégyenítése ellen.

Elmultak azok a szomoruan undorító napok. A darabont világ letűntével ho.szias kapacitására ő állott a vármegye élére s 4 évig vezette ugy, hogy a megye fejlődött, tekintélye nőtt, ő pedig a politikailag, társadalmilag, vallásilag annyifelé tagolt, a különféle érdekellentétek által annyira megosztott vidékekkel tarkított megyében

mindenkinek kedves, tisztelve szeretett embere lett.

Most pedig különbség nélkül mindnyájan legmélyebb sajnálattal látjuk távozni abból a székből, melyre bölcs tudása, törvény- és jogtisztelete, okos mérséklete, igazságos leereszkedő bánásmódja, szeretetreméltó és tiszteletet parancsoló föllépése, fő-urri gavallériája, mély igazságérzete annyira rátermettnek mutatták.

Nem célnök működését, megye-fejlesztő nagy alkotásait sorbaszedve érdeme szerint méltatni. Ezt tudják azok, kiket mint becsült és szeretett munkatársait midőn bucsúzaskor maga előtt látott, előttük bevallotta, hogy *mély sajnálattal* hagyja el helyét, ahol a békében és harcban férfias összetartással, nemes kötelességérzettel annyit munkálkodtak együtt, — sajnálattal, mert alkotó lelkének még megvalósítandó tervei és teendői voltak.

TÁRCA.

Elüljáró beszéd.

melyet a Közp. Kath. Kör febr. 7-iki estélyén tartott
Simonyi Gyula főgimn. tanár.

Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim! Mindenféle beszédnek az elején ott van egy rész, az úgynevezett captatio benevolentiae, melynek az a célja, hogy a hallgatók jó indulatát a beszélő és beszéd irányában megnyerje. — Ettől az általános szabálytól az én beszédem sem térhet el, s nekem is biztosítanom kell az Önök jóindulatát, mit azáltal vélek elérni, hogy előre is kijelentem, miszerint rövid leszek.

Három szóval ugyan nem tudom elmondani, amit akarok, mindazonáltal röviden igyekezem Önöket tájékoztatni, miéit is rendeztük ezt az estélyt, meg hogy mi szükség volt arra, hogy Önöket itt „prologus“ cím alá bujva tíz percig untassam.

Hát kérem szeretettel, mióta a Kör megnyílt, azóta egybő nem hallatszott rólunk, mint hogy élünk. Pedig hát munkálkodunk: építjük a komoly, egyetértő munkának az alapját. Ez alatt azt értem, hogy a körben a társas érintkezés által ismerni és szeretni tanuljuk egymást. Ha a tagokat

a kölcsönös ismeret és szeretet összefűzte, oly erős alapot teremtetünk, melyre bizton építhetjük munkásságunkat, melynek célja, hogy a tagokban és társadalomban a valóságos szellemet és a magyar nemzeti öntudatot felébressze s ha szükség van rá, tetekre serkentse.

Ezt már sokkal hivatottabb ajkáról hallották Önök, m. t. Hölgyeim és Uraim, de szükségesnek tartottam felemlíteni, hogy magyarázatát adhassam mai estélynek.

S a magyarázat épen előbbi szavaimban rejlik. Ugyan is, ha az időt komoly munkálkodással vagy jobban mondva ilyen munkálkodás előkészítésével töltjük is, meg akarjuk ma mutatni, hogy az irántunk való érdeklődés felkeltésére van vidámabb eszközünk is; meg akartuk mutatni, hogy munkakedvünk ép és friss, de van kedvünk a tréfához is, s igyekezzünk körünk tagjait és vendégeit így is szórakoztatni. Hogy ez mennyiben sikerül, azt már m. t. Hölgyeim és Uraim, Önök fogják eldönteni.

A másik kérdés az, hogy mi szükség van arra, hogy én itt előjáró beszédet tartsak. — Ennek megint kettős oka van. — Engedjék meg, hogy az első okoi egy kis históriával világítsam meg. Egy rabbi a fiával utazott Olaszországban. Mindent alaposan megnézegettek, a többek közt eljutottak Nápolyba is. — Ott már semmit sem

találtak újságnak, hiszen várost, tengert, pálmákat látiak Olaszországban másfelé is, hanem a Vezuvt, azt alaposan megbámulták. — A hegy épen javában munkálkodott, hatalmas füstfellegek törtek elő torkából. — Nézik, nézik egy darabig, egyszer csak megszólal a gyerek: „Papalében, miért pipázik az a hegy?“ Az öreg nem jött zavarba: „No mért ne pipázna? Hiszen nincs sábesz?“

Azért ne mondják én prologót? Hiszen a programm még csak nem is hosszú!

A másik fontosabb ok pedig abban rejlik, hogy a reklám iránt nincs érzékünk. A helyi sajtó leközölte ugyan programunkat, de hát a pusztá programmból sokszor nehéz eldönteni, érdemes-e azt a programmot végighallgatni. Hogy hogyan kell a közönség érdeklődését felkelteni, azt legjobban tudják Pesten. És itt ismét szives engedelmeiket kell kérnem, hogy feleleveníthessem ama emlékeimet, melyek erre vonatkozólag egyetemii éveimből emlékezetemben megmaradtak. A belső, műhelyben folyó munkák és előkészületek elmondásával nem untatom Önöket, csak a hírlapi közlésekre szorítokozom. Tehát színhely: A ténylegi Szövetség tisztviselői szobája.

Az egyesület hivatalos szobájában advent egyik esős, boros déutánján eszébe jut az elnöknek hogy innen-onnan a

Egyes szám ára 10 fillér. KAPHATÓ Lengyel I. Flóris nagytözsdéjében Hóji Vilmos fűszerkereskedésében és a kiadó Pesti Péter nyomdájában.

De a politikában változás állott be, a kormány elfogadta lemondását és fölmentette őt, ami nem kis érdeme a nemes grófnak; mert neki vannak elvei amiket a multban sem áldozott föl, nem tagadhat meg most sem.

Ezen jeles vezér lelépése őszinte sajnálkozást kelt mindenfelé, némi vigaszul szolgálhatván csak azon biztató kijelentése, hogy mint megyénk egyik első nagybirtokosa a törvényhatósági életben kifogja venni részét a munkából ezentúl is.

A jász közönség mély sajnálattal látja távozását és elismerő tisztelettel kíséri a kitünő főispán visszavonulását.

— **Választási mozgalmak:** A szolnoki választó kerületben vasárnap tartotta meg a 48-as Fügetlenségi Kosuth-párt értekezletét, melyen óriási nagy számú választó közönség vett részt. A pártértekezlet nagy lelkesedéssel jelölte Nagy Emil drt. Vele szemben Dr. Kiss Ernő lép fel kormánypárti programmal.

A Törökszentmiklósi választókerületben Dr. gróf Almásy Imre lép fel a volt képviselő Somogyi Aladár Juszt-párti ellenében.

Kunszentmártonban Bozóki Árpád Juszt-párti ellen Lipich Gusztáv lép fel.

A Karcagi választókerületben Tisza Istvánt jelölték Abraham Dezsővel szemben.

A gyöngyöspatai választókerületben Csépany Géza Juszt-párti képviselővel szemben igen nagy kilátásai vannak Balázsovich Oszkár pusztaomonostori nagybirtokosnak, aki Kosuth-párti programmal lép fel.

A jákóhalmai kerületben Okolicsányi Lászlónak még nincs ez ideig ellenjelöltje.

— **Apponyi gróf beszámolója.** Vasárnapi számunkban hírül adtuk, hogy Apponyi Albert gróf beszámolóját a jövő hóban fogja választói előtt megtartani. Ezzel szemben a fővárosi lapok hírei arról szólnak, hogy Apponyi gróf Olaszországba ment hosszabb idei üdülésre és így jászberényi választóihoz csak *nyíltlevelet fog intézni*, amely előre láthatólag beszámolóját fogja tartalmazni. A tény körülményeknek ezen hírek megfelelnek így azonban, hogy megbízható forrásból nyert értesülésünk szerint választóihoz ideiglenes jelleggel intézendő nyíltlevelének *előszóval is magyarázatát fogja adni* egy a választói előtt elmondandó *beszámoló beszédben*. Azzal a tendenciózus hírekkel szemben, hogy gróf Apponyi nem fog *választói előtt megjeleni*, ezt az igazság kedvéért kijelentünk kellett.

HIVATALOS RÉSZ.

— **A főispán bucsúzása.** Dr. gróf Almásy Imre vármegyénk volt szeretett főispánja vasárnap vett bucsut a vármegye tisztkarától. A vármegyei tisztkar élén, hová csatlakoztak a járárok főszolgabírái és rendezett tanácsú városok polgármesterei, Dr. Benkó Albert alispán intézett érzékeny bucsúbeszédet a távozó főispánhoz, ki meghatóttan mondott köszönetet a buszlatogatásért, azon érdemes munkatársi gyülekezeten, melyel közel 4 év óta — szavai szerint — oly kellemes volt szolgálni azt a vármegyét, hol a hazafii kötelesség buzgó teljesítése mellett az egymás iránti becsülést és szeretetet volt alkalma élvezni, s így nagyon természetes, hogy most a válas perceiben a multak kellemes hatása alatt nehezen hagyja el helyét. Vigasztalja — ugymond — azonban az a tudat, hogy bár a főispáni méltóságát letéve, ez után is itt marad, mint a törvény-

hatóság tagja. A hivatalos bucsuzás után Almásy gróf a tisztelegők minden egyes tagjával melegen szorított kezét. Délben 1 órakor az alispán ebédet adott a távozó főispán tiszteletére saját lakosztályában, hol a vármegye főtisztviselői vettek részt. A harmadik fogásnál a távozó főispán mondott meleg köszönetet a házigazdára és családjára, kik közel négyévi szolgálata folyamán halmozott szívéllyességükkel és gyöngédségükkel elsősorban tették kellemezzé az ő hivataloskodását.

— **Tiszti értekezlet.** A főispáni tisztelegés után az egybegyűlt megyei tisztkar tiszti értekezletet tartott Dr. Benkó alispán elnöklété alatt, melyen részt vettek a városok polgármesterei s a járási főszolgabírák. Az értekezlet legelső sorban megleghangu bucsutáviratot menesztett Almásy grófnéhoz férje távozása alkalmából. Azután elfogadták egyhangulag az alispánnak a vármegyei választások alkalmával a jelöltek, illetve pályázók részéről eddig követett korteskedések megszüntetésére vonatkozó azon előterjesztését, hogy mondasék ki, miszerint az egyes vármegyei tiszti állásokra pályázók a személyes korteskedést, a voksok megszerzése céljából való látogatásokat mellőzzék. Az értekezlet ezen megállapodását mi csak helyeselhetjük akkor, midőn a szokásba vett kilencelések a jó ízlés szerint is bizony sok esetben össze nem egyeztethetők a tiszti állások komolyságával és hivatali tekintélyével.

— **A városi takarékpénztár** alapszabálytervezete már készen van s a jövő hét folyamán sajtó alá is kerül. Az alapszabálytervezet a legutóbb tartott közgyűlés határozatából folyólag még e hóban ki fog osztatni a városi képviselőtestületi tagok között.

— **Járdaépítés.** A gyalogjárók fokozatos fejlesztésének munkálatait március hó 1-én már ismét megkezdik, mely alkalommal a közgyűlés által megállapított utcák és utszakasok gyalogjárói fognak cementlapokkal kiképzíteni. A járda fejlesztésének költsége e célra megszavazott 20000 kor. költsémből fedeztetik. A munka kezdesének határidejével kapcsolatban a közkiválmakhoz képest az a propozíciónk, hogy az építés során legelsőbbben a malom hidjától öv. Hollóné háza előtt a Thököly-utcáig elvonuló gyalogjáró építtessék ki tekintettel a két kerületnek ezen utrészen való nagyarányú közlekedésére, ahol ez idő szerint fülög járnak a sárban.

bábra is kell gondolni. Szól a titkárnak, s másnap, akik az ujságot onnan, hogy XXIII. évfolyam 340. szám stb. egész addig, hogy „nyomatott a Pallas társaság körforgó gépén” elszokták olvasni, megtalálják valahol a következő kis hirt: „A Tétényi Szöv. bálbizottsága megalakult. — A bizottság mindent megtett, hogy a bál még az előző évinél is fényesebben sikerüljön. A bál hangverseny fogja megelőzni, melyen való szereplését már több ismert nevű művész megígérte. — A bál fővédnökségére Albert főherceget és Emerencia főhercegnőt fogják felkérni.

Két hét múlva jön a második közlemény.

A Tétényi Szövetség bálja iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik a főváros előkelő köreiben, sőt a vidéken is. — A kétszáz tagú rendező bizottság lázas munkát fejt ki a siker érdekében, s albizottsága a Rábay-utca 204 szám alatti hivatalos helyiségében állandó permanenciában van, hol az érdeklődők készséggel kapnak felvilágosítást a bálra vonatkozólag — Hir szerint Albert főherceg és fenséges neje elfogadják a bál fővédnökségét, a bálanyai tisztséget pedig már eddig is többen fogadták el mágnásasszonyink közül, így gróf Ve-

csessy Györgyné, báró Berényi Tihamérné, stb.

A következő közlemény már a művészekkel foglakozik.

A szereplő művészek és művésznők közül a legnevesebbek fogják a közönséget művészetekkel elbájosolni.

Igy Conte Salaminó Salamiucei e Gorgoncola i Ropuefort világhírű tenorista, Szakács Mihály baritonista a Magyar Operaház tagja kik zeneirodalmunk gyöngyéből, Mihálovits J. Eliánájából fognak részleteket előadni. Alfonzó Pedalió az európai nevű zongoraművész saját szerzeményű fantáziájával melyet a „Gulyás Miska és Káposzta Sári” című magyar néprománec témájára alkotott — fogja gyönyörködtetni a közönséget. — Fellép Budapest kedvence is Mitráz Sári, ki Lejárt Ferenc legujabb operettjének, a Bob hercegnek belépő dalát énekl. (Tetszik ismerni? Azt hogy: Nincsen annyi hajadszála stb.) Az irodalmat Gyereki Oszkár, honunkból külföldre szakadt művésznök fogja képviselni, ki erdelti felfogással fogja a többek közt előadni Arany Jánosnak „Családi kör” című örökszép idilljét. (Ez sem ismeretlen önök előtt: Tároगत harsan, stb. Vagy paron, ez nem ebben van, ezt Gyulai Pál írta.) Végül sikerült megnyernünk szereplésre

modern költészetünk titánját, ki üstökösként jelent meg a magyar irodalom téspeid egén — nevét a hatás kedvéért elhallgatjuk — ki a közönség előtt eddig ismeretlen köteményeiből fog feolvasni. Már címük is sejteti szenzációs voltukat: „A lila légben síkoltó sóhajok,” azután „Volnék bár spektrálanalízis s a legszebb, „Züg üvölt a zene.”

Enné meg a — fejemet a bú. — A gazdag műsorból csak ennyit említünk.

Maga a bál egyedül lett a maga nemében. — Jellemző neve: „Az alvilág” lesz, s egyelőre csak annyit árulhatunk el, hogy a bizottság mindent megtesz, hogy ötletével és annak megvalósításával elbűvölje a vendégeket.”

Az utolsó híradás, az az az öreg ágyú előtti szünetet csak apró közlemények szakították meg, melyek arról igyekeznek meggyőzni a közönséget, hogy jó lesz jegyét (személyjegy 20, családijegy 50 korona) előre megvásárolni annak aki beakar jutni; mert különben kireked; no meg, hogy az albizottság állandó permanenciában van.

Végre két héttel a bál előtt sztemenek a meghívók.

Ezekből kitünik, hogy a bált két díszelnök, 10 elnök, 20 társelnök, 5 szövetség

— **Utóállítás.** Az utolsó katonai utóállítás a hadköteleseink számára ez időnyben folyó hó 21-én fog Szolnokon megtartani.

— **Versenytagyalás.** A karcagi új városház építésével kapcsolatos építőmunkákra való pályázat, — melyre nézve a megyei hivatalos lap közli a részletes feltételeket — e hó 26-án jár le. Az ajánlatok zártan adandók be a mondott nap délelőtt 10 órájáig. A versenytagyalás ugyanakkor délelőtt 11 órakor lesz. — A bánatpénz 250,000 kor. ajánlati összegig annak 5 százaléka.

Az Igazság

Irta Szabó János.

A legnehezebb erkölcsi feladata az embernek az igazság felderítése. Lángelméjű bölcsek, nagytudományú férfiak foglalkoztak ezen kérdéssel már és ha elfogultakká lettek, vagy lesznek, a legnagyobb igazság is ellenmondássá válik és így az igazság gyakran össze keveredik az igaztalansággal.

A politika: az internacionális tudomány terén emberemlékezet óta legnehezebb az igazság felkeresése, amelyhez — hol az elvének kikialtott egyéni vélemény mellett az emberi szenvedélyek is sorakoznak — nem kis jártasság s mint mondani szokás: az embernek veséjébe látásig való ismeretség szükséges. Hogy az igazságnak székhelye az gyban vagy a szívben van-e elrejtve, az orvosi tudománynak is rég keresett tétele. Az ó- kornak művelt nemzedéke mint istent dicsőítette, imáda az igazságot. A régi korra való visszaemlékezés szimboloma a mi városunk székházára felállított Justitia istennaszony, ki egykedvűséggel méri régidőktől fogva mérlegserpenyőjével az igazságot.

Nem kell hozzá mélyesleges tudomány, hogy valaki figyelve a város évtizedes élet folását, megállapíthassa, hogy a kis mérleg mint jelezte és jelzi a belső és külső akadályokat az igazság keresésében.

Az egykori jász metropolis életfolyásában következetes téma volt az igazság felretételével a bűnbák, azok és okoztatkozás. Szörnyen messzire vándoroltatnánk ezen a vonalon: Se hossza, se vége nem lenne soha.

Következetes elvek szerint csak támadunk és vádolunk másokat akkor, amidőn

elnök és 40 alelnök rendezi, nem szólva a fő- al-, segéd- és szövetségi titkárok, jegyzők pénztárosok, háznagyok ellenőrök sokaságáról, meg az egyszerű a meghívón szürke tömegben szereplő 300 tagú rendező bizottságról. Oszintén szólva mindig csodálkozom, honnan lehetett ennyi nevet összeszedni, s csak később jutott eszembe, hogy a tétényi szövetségnek a könyvtárban megvan a budapesti cím és lakásjegyzék.

Végre a bál előtti napon jön az utolsó híradás. Felrészítve a már ismert dolgokat a közlemény — a költői fűtőkár tollából és a szerkesztőség kegyelméből a következőképen áradozik. — „Megállapítható, hogy az utóbbi években nem volt oly fényes bál, aminőnek a tétényi szövetség honlapi bálja igérkezik.

Közéletünk és társadalmunk kiválóságai közül már eddig is annyian kiválóttak a jegyeiket, hogy felős, miszerint a Vigadó szűknek fog bizonyulni a vendégek befogadására. A Vigadó nagyerme vörös díszítéssel és vörös lángokkal egészen az alvilág képét fogja nyújtani egyenesen Dante olasz díszítő tervei nyomán. A cigánykirály bandája, valamint a fúvószenekar vörös uniformisban lesz, a vendégeket ördögök fogadják és kalauzolják az

a támadás, a vád alapját mi magunk képezzük.

Mit is mondtam, mit is írtam ezeltől 18 évvel, amit megismételtem évről évre? Nem hitt senki szavam, soraim igazságában. Most már igen sokan a helyett, hogy magukban látnak a hibát, mást állítanak fel bűnbakul, mint ahogyan ez már a mulasztás konstatálásakor szokás. Nem azt írtam e anno dazumal, hogy minden haladásnak kezdőpontja a vasúti hálózatnak kifejlesztése, mert hiszen vasúti kérdés és helyes közlekedése politika a jász aspirációknak alapfeltétele volt és lesz. Nem hazudom, ha azt állítom, hogy ez szerves rokonságban áll a jászvármegye és jásztervényszékekkel is, hogy miért, — könnyű kitalálni.

Cikkem címében létező fogalom alapján vissza kell egy pillanatra tekintenem. *Török* polgármestersége alatt is megkíséreltünk azzal foglalkozni, hogy vasúti hálózatunk okszerű kifejlesztése legyen az előre haladás kiinduló pontja. Szóban és írásban, hírlaputján harcoltunk az eszme mellett. *Török* nem volt ellene, de kijelentette, hogy a városi képviselő testület elé azt a kérdést nem viheti. Később *Czigány* János polgármestersége alatt ismét szóba hoztam és többen hírlapi cikkekben is méltattuk a kérdés fontosságát; ennek is ugyan ily aggodalmi voltak: „Leszavazza a képviselét.”

Most azután ismét — értekezve szerkesztő barátommal — újra megpendítettem a vasútkérdést, amikor *Koncsek* István a jelenlegi polgármester a multak mulasztásainak tudatában vaskézzel karolta fel a vasúti ügyet s noha népszerűségét tette talán köcké — és itt legyen igazságosak — *düllőre vitte* vasúti közlekedés ügyünk kifejlesztésének kérdését.

Hogy miként áll ma s hogy a Nagyikáta - Jászberény - hevesi vasútvonal létesítése csak részbeni megvalósítása - e jövőnk alapját képező vasúti politikánknak, nem firtatom, nem keresem, azt azonban tanácsom atyámfiaiaink, hogy e mellett is tartsanak ki, mert ez is egyik elvitázhatatlan igazsága a jász aspirációknak.

Szövetkezeti gyűlés.

— Saját tudósítónktól —

A Jászberényi Földbírtokosok és Iparosok Fogyasztási és Értékesítési Szövetkezete vasárnap délelőtt tartotta rendkívül

alvilág rejtelmein keresztül. Sötét barlangok mélyén elkárhozottak fogják zenélni az Ördög keringőt melyet gróf Monokli Olivér szövetségi elnök és alkalomra szerzett. Lesz pezsgős sátor, büffé, mely azonban stilszerűen meleg lesz, éjfélkor pedig dísz csónakázás az Acheron taván, külön szerződöttet csónakmesterekkel, kik Cháronnak lesznek öltözve. Megjegyzem, ez nem eredeti ötlet; az Acheron tava a berényi járdák mintájára készült eső idején a terem díszítést meg Pannonia nagyterméből lesték el. A hölgyek számára kedves meglepetésről gondoskodott a rendezőség. A stilszerű táncrendet kívül, mely külső fődelen a díszelnököket mint Belzebubot, belül pedig az elnököket mint fő- és aördögöket ábrázolja, megkapják a hölgyek az Ördög keringő egy példányát. egy kottatartót, zongorát, zongoramestert, togot, grombojt, banzájt uhu. . . Bocsnátot kérek, ez nem ide tartozik, nem jól beszéltek.

Tehát a hölgyek megkapják ama dolgokat a keláberi műszók kivételével.

Egyszóval a bál readkívül fényesnek igérkezik. — Kérjük a vendégeket, hogy tekintettel arra, hogy a fenséges vődnőknak kilenc órára tetszett legmagasabb érkezését, legkegyelmesebben kitűzni, lehetőleg fél 9-re gyűljenek össze, mert azon-

népés ülését a város székháza nagy tanács-teremben.

Sokan nagy kíváncsisággal tekintettek a ferde híresztelések folytán a szövetkezeti közgyűlésre azt, akik ezt remélték, bizony nem következtek be, mert a szövetkezeti tagok minden legkisebb vita nélkül egyhangulag hozzájárultak az igazgatóság által a nyereség felosztására vonatkozó és a tartaléktökének az alapítókéhez való csatolását tárgyzó javaslatához, amely javaslat minden részletében az igazgatóság becsületes és reális alapon nyugvó gazdálkodásának törekvését foglalja magában. Természetesen ferde nézet lehetett az, hogy az igazgatóság az üzletrészeknek 20 koronáról 40 koronára való emelkedésével s új befizetések által akarta volna emelni az alapítókéjét, mert az előadó szakszerű felvilágosítása után arról győződhetek meg a részvényesek, hogy a tartalékalapból 10860 korona csatolattott az eredeti 10860 korona alapítókéhez, mely a részvényesek világos biztosítására szolgáló művelet által az alapítókéjét kétszeresre emelte úgy, hogy ennek dacára még 2940 korona maradt a tartalék biztosítására. Tette pedig ezt azért mert, mint szövetkezet 5 százaléknál nagyobb jutalékot a törvény szerint úgy sem adhat. Az üzletrészek egyszeres emelése tehát ezen művelet által önként következett. A gyűlés elé bemutatott mérleg és nyeresémszámla szerint a szövetkezet tényleges vagyona 24660 korona, alapítókéje 1909-ben 10860 korona, tartalékalapja 12058 korona, s az 1909 évi tiszta nyereség 2881 kor. 71 fillér, mely nyereség az igazgatóság javaslatához képest következőleg oszlatván föl: osztaléku 543 üzletrész után 543 kor., az igazgatóság alapszabályszerű jutalékaira 350 kor. 80 fillér, a felügyelő-bizottság alapszabályszerű jutalékai ra 116 kor: 93 fillér, elnöki tiszteletdíjra 100 kor. és jótékonycélra 28 kor. 94 fillér a fennmaradó 1742 kor. csatolattott a tartalékalaphoz — a közgyűlés a felmentvényt az igazgatóság részére megadta és Tarnay Sándor szövetkezeti tag indítványára a lelkiismeretes és ügybőgző vezetésért elismerést és köszönetet szavazott az igazgatóságnak, amelynek egy része az alapszabály rendelkezése szerint lemondván, legnagyobb lelkesedés mellett választott meg újra. Ezen körülmények élénken illusztrálják a szövetkezet vezetőségének eddigi korrekt és becsületes működését.

— A kocsi közlekedést megszüntetjük.

A fenséges pár érkezésének programmjával nem untatom önöket, elég annyi, hogy még az is benne van: Nagyon szep, nagyon erőltém!

Ily előzmények után természetes, hogy csakugyan szépszámu közönség jön össze. — Igaz, hogy Mitrás Sári, meg Szakács Mihály lemond, a fizetett ördögök béremelést követelve sztrajkba lépnek és hangos „Le a Messinger Boyokkal“ kiabálással kivonulnak. A rendezőségnek legfeljebb a harmadrésze van ott, azoknak meg csak a negyedrészre táncol, de azért elmúlik a bál s másnap már ott a lapban a tudósítás: Megállapítható stb. . . csakhogy mult időben, egészen eddig: asszonyok, leányok:

S a szövetségi e'nök, harmadnapra elégedetten veri meg a titkár vállát: No cimborra, ezt is megcsináltuk!

Hát kérem, mi nem igérünk, de nem is adunk 500 aranyat, hanem mondani ilyen fényes programot, hanem családi esztélyről lévén szó, nyujtunk annyi szórakozást amennyi szerény tehetségünkön telik. — Mivel pedig, mi nem említém, a helyi sajtó szükségű volt, kénytelen vagyok én képviselni „a lapomat“ utmutatást közrebocsátani magyarázatul programunkat illetőleg.

Tehát:

UJDONSAGOK.

— **Böjti előadások.** A helybeli Központi Katolikus Körben vasárnap délután 4 órakor kezd meg Dr. Bar s y József, lapunk munkatársa a már megállapított s lapunk mult számában is jelzett böjti előadások sorozatát, mely alkalommal az előadó a katolikus társadalom témájáról értekezik. Az előadások a kör tagjai és családjaik számára tartatnak, melyen azonban a kör tagjai által hívott vendégek is szívesen látanak.

— **Eljegyzés.** Gulyás János fiatal kereskedő, Bathó János (pusztai) nevelt fia a mult heten tartotta eljegyzését Kisujszaláson Veress Margitkával, egy ottani özv. földbirtokosnő bájos leányával.

— **Pincészövetkezet** létesítésén fáradoznak most városunkban a kisebb bormerlelők, mely a homoki borok értékesítése s a kiscgazdák érdekeinek megvédésére nézve igen céltudatos mozgalom és már már rendkívül szorgalmat vált nálunk is. hol — miként már lapunk közgazdasági írója több ízben reá mutatott — a kitünően ismert homoki borok értékesítésénél és forgalombá hozatalánál is fordulnak elő meg nem engedhető üzleti inkorrektiségek. A pincészövetkezet létesítése körül szorgoskodók iven már sok aláír van, kik a szervezés munkájához örömmel társultak.

— **Mai tárcánkban** közöljük lapunk jelestopplú munkatársának *Simonyi Gyulának* a központi kat. kör farsangi estélyén tartott bevezető beszédét. Tesszük ezt többek kivánságára, hogy a szellemes és ötletekben gazdag csevegéssel élvezetet szerezhesünk azok számára is kik ott jelen nem voltak.

— **Értekezlet a munkásházak ügyében.** A vármegyében felállítandó munkásházak létesítése, illetve a helyek és a munkásházak arányának megállapítása céljából kedden volt tisztí értekezlet a vár-

A kör dalnokai nótákat fognak előadni. Lesz benne szomorú is, meg vig is. Hol kell szomorkodni, hol kell vigadni, azt. m. t. vendégeink tetszésére bizzuk. Azután intelemképen komoly szándékú, nőtlen fiatal emberek számára előadatik a „Mézeshetek után” című darab. — Az intelem erejét cayhíteni fogja, hogy a darab jól végződik.

Felidézük Othellót, a velencei mórt is avagy a maga csapdájába esett szerelmi féltékenységet, azonban dulásának színlhelyét óvatosságból áttettük Jásztelekre. Ez sincs komolyan gondolva.

Végül pedig következnnek azok a bizonyos farsangi tréfák. Hogy mi lesz, kik követik el azokat, azt nem áruolom el, hogy a hatás annál nagyobb legyen. Lehet, hogy ez a hatás váratlan is lesz, amennyiben a közönség riadtan fog menekülni eme szelid tréfák elől, dehát akkor is meglesz az a mentségünk, hogy szándékunk tisztességes és jó volt.

Ha pedig a tréfákon komolyabb veszedelem nélkül átestünk, mulatni igyekeznünk ugy és addig, ahogyan és meddig, anélkül, hogy attól kellene tartanunk, hogy valamelyik kedves cimborám ugy jár mint Pistabácsi. — Hogy hogyan járt? Hát még azt elmondom, aztán pedig eltűnöm. — Szavamra mondom, elkámforgok.

Hát ma reggel, mikor iskolába mentem, találkoztam Pista bácsival; a karja fel volt kötve.

— Jó reggelt bátyám! Hát a karját mi lelte?

— Bolond eset ez, öcsém!

— No!

— Hát tudod, hogy az este a Cserebogárból hazafelé „igyekeztem”, valaki utközben rálépett a — — kezemre!

megyén, melyen részt vettek a rend. tan. városok polgármesterei és a járások főszolgabirái.

— **Halva találták.** Megdöbbsentő hirtelen halálest történt vasárnap reggel Szolnokon. Weisz Lajos szolnoki fiatal tehetséges folyamernököt a szoba leány — mikor a reggelijét bevitte — az ágyon halva találta. A helyszínére hívott orvos agyvérzést állapított meg, mely a nagy reményű fiatal mérnököt pár pillanat alatt megölte. A szerencsétlen véget ért mérnököt most szerdán választotta volna meg főmérnöknek a Heves — Szolnok — Jászvidéki belviszabályozási társaság.

— **Végzetessé válható baleset** történt hétfőn a gyöngyösi úton levő kőképnél. A kőútról a kőkep felé vivő kocsinon a híd előtt és után oly botrányos gödrök és kátyuk vannak, hogy azonos keresztű, a kőutat megközelíteni életveszélyes vállalkozás. Egyik ott lakó gazdaember kocsisa ezen az úton akart kocsijával áthajtani, de vesztére, mert a sártenger fenekén lappangó gödrök oly szerencsétlenül fordították föl kocsiját, hogy ő véresre zuzodva repült ki az útszéltre. Ő maga nem tehetvén, egyik rokona által tetette meg panaszos jelentését a városháznál s most a vidék kíváncsian várja az intézkedést.

— **Gyermek elleni bűnyü.** Hétfőn délután állt a helybeli kir. járásbírósnál *Marossy bűntetőbíró* előtt mint vádlott *Szűcs Imre* 13 éves fiatalkorú vádlott, aki a mult hóban *Bercsenyi Tibor* 7 éves kis gyermekeket a Kossuth-utcai házuk kapujánál leszurta. A bűnyü tárgyaláson pártfogó nem jelent meg. A gyermek a bíróság előtt tettének elkövetése okául részegségét vallotta. Nagyszüleinek pincéjében itta le magát s így nem tudott a tény elkövetésekor magáról semmit. A bíróság méltányolta az védekezést s a 13 éves gyermeket egyévi próbára bocsátotta, ami az ide vonatkozó törvény szerint annyit jelent, hogy ha egy éven belül valamelyes bűntényt elkövet, — a törvény szerint fognak felette ítélni.

— **Mocsár a legszebb helyen.** A vasut és egyáltalában a városba szolgáló be- és kiközeledés központjának nevezhető a kőhid előtti tér, hol emeberemlékezet óta feneketlen sár van, elannyira, hogy a keskeny kétirányú makadam-útról letérve, könnyen megfeneklik a szekér. Ezen tér egészben igen kisméretű, tehát — mivel kockakő is van a város tulajdonában — igen kevésbe kerülne annak kockakővel házilag való burkolása. — Ajánljuk az illetékes hatóság figyelmébe.

— **Rézi néni.** A Rézi név nem csak akkor jött nevezetességre, mikor Jókai Mórt és Lauka Gusztávot, azért mert nem fizettek lakáspénzt, a lakásadójuk: Rézi néni a váci-utcaban megtámadta Nevezetes volt erről az a mesebeli fehérlép is, aki a legjobb szkácskönyvet szerkesztette. Meg azután volt még egy harmadik Rézi-néni is, aki megint előbb az első híres jász „karmester”-ről: a jó öreg *Bastel-bácsiról* később pedig a holipni sütsérről volt nevezetes. Ez a Rézi néni most elhagyta az árnyékvilágot, meghalt 87 éves korában. Szép időt, szép kort ért; ismerte egész Jászberényt. Hétfőn temették el VI-ik kerületi kis viskójából a jó szívű öreg Rézi-néni nagy részvét mellett.

— **Szatmár — Németi szab. kir. város** f. hó 14-en tartott törvényhatósági ülésében városi mérnököt választotta a mi „kis mérnök”-ünket, Kurz Jenőt. Az igazán szép avanszirozáshoz öszintén gratulálunk a fiatal mérnöknek, aki mint az aranyifjúság igazán a szó teljes értelmében vett kedves tagja, társadalmi életünkben általános szimpatitát élvezett s így méltán sajnáljuk távozását.

— **Ebmarás.** Kedden délután 4—5 óra között a negyedik kerületben egy 7 éves kis gyermeket megmárt az utcán egy kóbor kutya. A kutya a kis gyermeknek balalós lábszárát harapta meg. A kutya nem volt veszett.



Hirdetések

felvétetnek a kiadóhivatalban Jászberény, Vásár-utca 2 sz. Pesti nyomda.

Az apróhirdetést sem tessék figyelem nélkül hagyni, mert az is arra vall, hogy **legolcsóbb áron** akarjuk a nagy közönségnek **üzleti, kereskedelmi, adás-vételi, tanonc-szerzési vagy bármi más céljainak elősegítését.**

Még Jászberényben nem volt hogy 50 fillérért leközöljenek egy háztulajdonosnak, hogy a háza eladó. Többszörri hirdetésnél óriási árengedmény.



Kis hirdetések.

Kis hirdetések egyszeri közlése 10 szög 50 fillér, minden további szó 5 fillér. — Az első és vastagabb betűkkel szedett szavak kétszeresen számítottanak.

Tanulóleányok	Eladó ház
felvétetnek Stern Izidorné női és fehérmű-szalónjában helyben.	melyben 2 szoba, 1 előszoba, 1 mellékszoba, 1 konyha, élekkamara és pince van a IV kerületben Bővebbet a kiadóhiv.
Egy üzlethelyiség azonnal kiadó, ugyanitt egy nagy istálló. Cim Pesti Pál IV. ker. Vásár-utca.	Egy 25 éves, csinos és szolid gazdálkodó, kinek 20000 korona értékű fekvő birtoka van, ez uton óhajtt hozzá illő házias, szolid és sikkes lánykával házasságra lépni, 8000 kor. azonnali hozománnyal. Cim a kiadóhivatalban.
Kiadó olcsón két szoba és egy konyha. — Bővebbet a kiadóhivatalban.	

